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Versión Estenográfica de la Primera Sesión Extraordinaria de la Comisión de 
Capacitación Electoral y Educación Cívica del Instituto Nacional Electoral, 
celebrada vía remota. 
 

Ciudad de México, a 11 de septiembre de 2024. 
 
 

La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muy buenas noches a las 
personas integrantes de la Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica, 
y a fin de declarar instalada la Comisión convocada para esta noche, por favor, 
Secretaria Técnica, verifique la existencia del quorum legal para sesionar y, por 
supuesto, le damos la bienvenida. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Así se hará, Presidenta 
de la Comisión.  
 
Buenas noches a todas las personas que nos acompañan. 
 
Le informo, Consejera Presidenta de la Comisión, que se encuentran presentes 
usted como Presidenta de esta Comisión, la Consejera Carla Humphrey Jordan, la 
consejera Beatriz Claudia Zavala Pérez y el consejero Jaime Rivera Velázquez; 
también contamos con las representaciones de los partidos políticos del PAN, del 
PRI, del PT, de Morena y los representantes del Poder Legislativo del PRI y de 
Morena, por lo que se encuentran presentes cuatro integrantes de la Comisión y 
existe quorum legal para llevar a cabo esta sesión. 
 
No se escucha, Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria. 
 
Y habiendo quorum legal para el desarrollo de esta sesión y siendo las 19 horas con 
36 minutos del 11 de septiembre del 2024, declaro instalada la Comisión de 
Capacitación Electoral y Educación Cívica. 
 
Por favor, Secretaria Técnica, dennos cuenta del orden. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta 
de la Comisión. 
 
El orden del día contiene dos asuntos:  
 
La presentación y, en su caso, aprobación del Programa Anual de Trabajo de la 
Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica de septiembre a diciembre 
de 2024, para ser puesto a consideración del Consejo General.  
 
Y aquí hago la acotación que se redujo el periodo de la... 
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Sigue 2ª. Parte 
Inicia 2ª. Parte 
 
… de septiembre a diciembre de 2024, para ser puesto a consideración del Consejo 
General.  
 
Y aquí hago la acotación que se redujo el período del programa de trabajo, derivado 
de lo establecido en el artículo 9 del Reglamento de Sesiones, así como las 
observaciones recibidas tanto de la oficina de la consejera Zavala como del 
consejero Uuc-kib Espadas. 
 
Y el segundo punto del orden del día es la síntesis de los acuerdos tomados en la 
sesión. 
 
Es cuanto, Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria. 
 
Por favor, consulte si se aprueba el orden del día y la dispensa de la lectura del 
documento, toda vez que fue circulado. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consulto a las y los 
integrantes de esta comisión si es de aprobarse el orden del día, así como la 
dispensa de la lectura de los documentos que fueron previamente circulados, por lo 
que les solicito manifestar su voto de manera nominal. 
 
Consejera Presidenta de la comisión Norma Irene De la Cruz Magaña. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejera Carla 
Humphrey. 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejera Claudia 
Zavala. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejero Jaime 
Rivera. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jaime Rivera: A favor. 
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La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Informo que se ha 
aprobado por unanimidad de las personas presentes el orden del día, así como la 
dispensa de la lectura del documento, Consejera Presidenta de la comisión. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria. 
 
Por favor, denos cuenta del siguiente punto. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: El primer punto se 
refiere a la presentación y, en su caso, aprobación del Programa Anual de Trabajo 
de la Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica de septiembre a 
diciembre de 2024, para ser puesta a consideración del Consejo General. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria. 
 
Por favor, ¿nos hace una breve presentación? 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta. 
 
El Consejo General del INE… 
 
Sigue 3ª. Parte 
Inicia 3ª. Parte 
 
… Secretaria.  
 
Por favor, nos hace una breve presentación.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta.  
 
El Consejo General del INE en Sesión Extraordinaria, celebrada el pasado día 5 de 
septiembre de 2024, aprobó mediante Acuerdo INE/CG/2211/2024 la integración de 
la Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica. 
 
Su propósito es vigilar y dar seguimiento puntual a las actividades que llevará a 
cabo la DECEyEC en cumplimiento a las políticas, programas y estrategias que 
rigen la actuación del Instituto en esta materia. 
 
Dentro de las obligaciones de esta Comisión, se encuentra: presentar al Consejo 
General para su aprobación un Programa Anual de Trabajo a fin de orientar las 
acciones que implementará la Comisión durante el periodo de septiembre de 2024 
y a diciembre de 2024 por lo pronto.  
 
El programa de trabajo de la Comisión se compone de cinco apartados: 
 
El primero de ellos da cuenta del marco legal que nos rige. 
 



4 
 

El segundo presenta el objetivo general y los objetivos específicos a alcanzar. 
 
En el tercero se muestran las líneas de acción a las cuales dará seguimiento la 
Comisión. 
 
El cuarto contiene la programación de las actividades para el periodo de septiembre 
a diciembre de 2024.  
 
Y el quinto, y último apartado, corresponde a la programación de las sesiones 
durante el periodo previsto.  
 
Esto conforme el periodo de septiembre a diciembre, conforme a lo previsto en el 
artículo 9 del Reglamento, y de así aprobarse, en concordancia con las 
observaciones recibidas tanto de las oficinas de la consejera Claudia Zavala y del 
consejero Uuc-kib Espadas.  
 
Consejera Presidenta de la Comisión, le informo que se recibieron observaciones 
por parte de las consejeras electorales Carla Humphrey, la consejera Zavala y el 
consejero Uuc-kib Espadas.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muchas gracias… 
 
 
Sigue 4ª. Parte   
Inicia 4ª. Parte 
 
 
… consejeras electorales Carla Humphrey, la consejera Zavala y el consejero Uuc-
kib Espadas.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Colegas, representantes está a su consideración el punto.  
 
No veo intervenciones. No veo ninguna manita levantada, parece que no hay 
intervenciones y si no hay intervenciones, por favor, Secretaria le solicito tome la 
votación correspondiente.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta.  
 
Consulto en votación nominal a las y los integrantes de la Comisión si se aprueba 
el programa de Trabajo de la Comisión de Capacitación Electoral y Educación 
Cívica septiembre a diciembre de 2024 para ser puesto a consideración del Consejo 
General, con las observaciones expresadas en esta sesión y remitidas con 
oportunidad a las oficinas de las consejerías y representaciones de los partidos 
políticos.  
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Consejera Presidenta de la Comisión Norma Irene de la Cruz, su voto.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejera Carla 
Humphrey.  
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejera Claudia 
Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejero Jaime 
Rivera.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Jaime Rivera: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Informo que se ha 
aprobado por unanimidad de las personas presentes el Programa de Trabajo de la 
Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica de setiembre a diciembre 
de 2024.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Por favor, le solicito hacer las gestiones correspondientes para que el programa 
aprobado sea puesto a la consideración del Consejo General.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Consejera 
Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Por favor, dé cuenta del siguiente punto del orden del día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: El segundo punto se 
refiere a la síntesis de los acuerdos tomados en la sesión.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Por favor, nos hace la síntesis.  
 
 
Sigue 5ª. Parte  
Inicia 5ª. Parte 
 
... de los acuerdos tomados en la sesión. 
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La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Por favor, nos hace la síntesis. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Toda vez que no hubo 
acuerdos tomados en la sesión, simplemente comentar que se hará el engrose al 
Programa de Trabajo para ser puesto a consideración del Consejo General, 
Consejera Presidenta, y se circulará para tener el visto bueno. 
 
El consejero Jaime Rivera ha levantado la mano, consejera. 
 
El Representante del Partido Morena: Yo no sé si Jaime Rivera levantó la mano, 
pero yo sí. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muy bien. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Jaime Rivera: Yo no. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muy bien. Le damos la voz a 
Jaime Castañeda. 
 
Adelante, por favor. 
 
El Representante del Partido Morena: Sí, gracias. 
 
En este punto solo para solicitar si es tan amable la Secretaría Técnica y la 
Presidencia de concedernos que los puntos pendientes que quedaron de Comisión 
de Organización y de Capacitación, en especial nosotros los que teníamos las 
inquietudes que traemos puedan pasar aquí y podamos verlos en Capacitación. 
 
Muchas gracias, es la solicitud. Y buenas noches a todos. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias. 
 
¿Pero traemos la lista de los asuntos o los temas, Secretaria Técnica? Y para darle 
un mejor seguimiento, o si nos pudieras ayudar con una lista de temas, que es lo 
que quedó pendiente par que le podamos dar mejor seguimiento al menos ayudaría 
muchísimo. 
 
Sí, adelante, por favor. 
 
El Representante del Partido Morena: Reiterando las buenas noches a todas y a 
todos, y dado que la Secretaría Técnica como que no nos escuchó, pues nada más 
señalar que si los hay se incorporen, me parece que sí quedaron algunos puntos en 
el tintero que interesan a todos, y si no los hay pue se informa que no y vámonos. 
 
Muchas gracias. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias. 
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Por favor, Secretaria, si nos ayuda. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consultaremos con la 
Secretaría Técnica de la Comisión de Capacitación y Organización si quedó algún 
punto en el tintero y con mucho gusto los atendemos y los presentaremos... 
 
Sigue 6ª. Parte 
Inicia 6ª. Parte 
 
… si quedó algún punto en el tintero, con mucho gusto los atendemos y los 
presentaremos en la siguiente sesión. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De la Cruz: Sí, de acuerdo. 
 
¿Está de acuerdo, representante, en que lo hagamos así? 
 
El Representante de Morena: No, muchas gracias, de hecho, esa era mi intención 
ahorita. 
 
Muchísimas gracias. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De la Cruz: Muy bien, muchas gracias, 
bueno atendemos ese..., por favor a ver si tenemos ese dato. 
 
Por favor, Secretaria, dennos cuenta del siguiente punto del orden del día. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Le informo, Consejera 
Presidenta, que se agotaron los puntos listados en el orden del día. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Señoras y señores integrantes 
de la Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica, habiéndose agotado 
el orden del día y sin otro asunto qué tratar, siendo las 19 horas con 46 minutos del 
día 11 de septiembre de 2024, se da por concluida la Primera Sesión Extraordinaria 
de 2024 de la comisión. 
 
Muchísimas gracias, agradezco su presencia y muy buenas noches. 
 

 
Conclusión de la sesión 

 


